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Abstract: 
From the oldest times, Christian community .from Sauca - even if was late 
organized as parish - had priests who accomplished their services to 
parishioners. The parish jrom Sauca was founded in 1933, but was recognized 
by the Ministry of Religious Affairs in 193 7; it had to cope with vicissitudes of 
times. During Communist regime - jrom 1971 - the parish was disbanded. 
But it was reactivated in 2003 and it developed along with the edification of 
the church .from Râşniţa. 

Satul Sauca face parte din comuna Laza, alături de satele Râşniţa şi Bejeneşti. 
Din punct de vedere istoric este atestat documentar încă din secolul al XV- lea 1 .  
Membrii comunităţii săteşti sunt toţi de religie creştin-ortodoxă şi formează o 
parohie2. Chiar dacă satul are o vechime de câteva veacuri, sătenii de aici nu au ridicat 
un locaş de cult în satul lor ci au mers la biserica din Laza3, care nu se află la o 
distanţă prea mare. Lipsa unui locaş de cult propriu nu a împiedicat comunitatea să 
aibă un preot care să servească nevoilor spirituale de aici. Ba mai mult chiar, 
comunitatea - care încă nu era organizată ca şi parohie - a primit la reforma agrară 
din 1 864 o suprafaţă de 1 2  hectare de teren agricol pentru a fi folosită de către 
slujitorul satului. Constituirea comunităţii în parohie de sine stătătoare este relativ 
târzie - abia în 1 933 - dar premisele înfiinţării ei apar cu mult înaintea acestei date. 

Apariţia Parohiei Sauca necesită o analiză nuanţată; şi aceasta pentru că 
membrii comunităţii Sauca au fost - o perioadă îndelungată - parte integrantă a 
comunităţii din Laza, iar biserica folosită pentru actele cultice aparţine, juridic 
vorbind, comunităţii lăzene. Cele două sate sunt situate pe două văi paralele despărţite 
de o culme de deal; şi pe această culme, de mai bine de 200 de ani şi săucanii şi lăzenii 
şi-au adus morţii - într-un cimitir comun - pentru ca mai târziu, să-şi unească forţele 

*Preot la Parohia Sauca, Vaslui 
1 Constantin Cihodaru, Ioan Caproşu, Nistor Ciocan, Documenta Romaniae Historica, voi. III, Editura 
Academiei R.S.R., Bucureşti, 1 980, p. 1 88; este un document comercial din timpul lui Ştefan cel Mare, 
din 1 5  octombrie 149 1 ,  prin care sunt cumpărate satele de pe Valea Racovei (inclusiv satul Sauca - numit 
atunci Rohaţi) şi alipit moşiei târgului Vaslui. 
2 "Parohia este comunitatea creştini/ar ortodocşi, c/erici şi mireni, situată pe un anumit teritoriu şi 
subordonată centrului eparhial din punct de vedere canonic, juridic, administrativ şi patrimonial, 
condusă de un preot . . . "din Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române, 
art.43, p.37, Bucureşti, 2008. 
3 Biserica din Laza a fost construită din lemn în anul 1 780; astăzi nu mai există, fiind demolată datorită 
stări i de ruină în care ajunsese. Comunitatea a construit o biserică nouă, din cărămidă, intre 1903- 1 9 1 9, 
care a necesitat - de-a lungul timpului - mai multe restaurări, ultima între 1 999-201 O. 
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pentru a construi o biserică impunătoare, care să simbolizeze credinţa şi vrednicia 
gospodarilor de pe aceste meleaguri. Unitatea celor două comunităţi se reflectă şi prin 
căsătoriile dintre tinerii de aici, băieţi din Laza luându-şi fete din Sauca, aşa cum cei 
din Sauca şi-au luat fete din Laza. În urma alunecărilor de teren din 1 973, un număr de 
aproape 80 de gospodării din Sauca au fost demolate şi mutate în Laza, aşa că o bună 
parte a celor din Laza se consideră săucani şi au proprietăţi în vatra satului Sauca. 
Toate aceste aspecte nu fac altceva decât, să reliefeze unitatea celor două comunităţi, 
care au trăit dintotdeauna într-o armonie şi o bună înţelegere mai rar întâlnite. De fapt, 
unitatea locuitorilor de aici a fost o consecinţă a unei administraţii unice, dar şi 
rezultatul bunei înţelegeri dintre păstorii spirituali. 

Vechi slujitori ai comunităţii din Sauca 
Cele mai vechi documente care vorbesc despre Parohia Laza, amintesc şi de 

Cotuna Sauca, ca parte componentă, alături de Poiana Râşniţa şi Bejeneşti. Ştiind 
faptul că la Laza slujeau mai mulţi preoţi, în aceeaşi perioadă, cu siguranţă că parohia 
era împărţită între ei. Într-un Tablou ecleziastic din 1 858 sunt amintiţi la biserica de 
lemn din Laza un număr de patru preoţi : Dosoftei Burcă, Leon Burcă, Neculai Vasiliu, 
Dimitrie Ionaşcu şi un diacon, Ioan Burcă4. Nu ştim cum era împărţită comunitatea la 
acea vreme, dar presupunem că, chiar dacă unul era parohul şi ceilalţi supranumerari, 
satele erau împărţite între ei atunci când erau chemaţi să oficieze anumite servicii 
religioase la enoriaşi acasă. Anul 1 87 1  a marcat trecerea la cele veşnice a doi dintre 
slujitori, Dosoftei Burcă şi Neculai VasiliuS, ceilalţi doi probabil au plecat pentru că 
nu mai sunt găsiţi în scripte. Singurul rămas a fost Ioan Burcă, hirotonit între timp 
preot. Pentru a sprij ini activitatea preotului Burcă a fost adus la Laza preotul Ioan 
Calmuschi. 

Preotul Calmuschi, născut în 1 840, era originar din Laza6. După pregătirea 
făcută la şcoala catehetică a fost hirotonit diacon şi trimis să slujească la Mănăstirea 
Floreşti unde a activat - de la 1 863 până la 1 866 ca diacon - şi ca preot până în anul 
1 87 1 7, când a fost transferat la biserica din Laza. Venirea sa avea drept scop servirea 
comunităţii creştine din Sauca. Este cert faptul că satele erau împărţite între cei doi 
slujitori. Credincioşii aveau clar sentimentul împărţirii parohiei şi apartenenţa 
spirituală Ia un anumit duhovnic. Se pare că părintele Ioan Calmuschi fie a plecat, fie a 
murit , întru-cât nu mai apare în scripte după 1 879. Părerea noastră este că părintele a 
trecut Ia cele veşnice la o vârstă destul de tânără, la 39 de ani; motiv pentru a pleca nu 
avea, era din zonă, iar con-fratele cu care slujea era un om de o calitate ireproşabilă, 
aşa cum reiese din documente. 

4 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 6011859, f.37, apud Costin Clit , Un 
tablou ecleziastic inedit privind judeţele Tutova, Covurlui şi Vaslui din Eparhia Huşilor, de la 1858-1859, 
p. 830, articol din Cronica Episcopiei Huşilor IX, 2003, Editura Bonitas, Iaşi, 2005, p.78 1 -832. 
5 D.J.A.N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr.6/1871,  f. 1 0  
6 Idem, dosar nr. /011876, f.27. 
7 Preotul Ioan Antonovici, Mănăstirea Floreşti din Plasa Simila, Judeţul Tutova, Bucureşti, Atelierele 
Socec, 1 9 1 6, p.LXIX. 
8 Arhiva Episcopiei Huşilor, Pachet 58, Dosar nr. 3211879, f. l ,  verso. 
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Începând cu 1 879, pentru satul Sauca se făceau demersuri pentru aducerea 
unui alt preot. Protoiereul de Vaslui, preotul Constantin Focşa trimitea Episcopiei 
Huşilor un raport în care arăta că Parohia Laza, compusă din satele Laza, Sauca, 
Râşniţa şi Bejeneşti, cu un număr de 339 de familii, era în imposibilitate de a fi servită 
doar de un singur preot; iar la această biserică - susţinea protoiereul - au sluj it tot 
timpul câte trei preoţi8. Parohul de Laza, preotul Ion Burcă, declara că era de acord 
cu hirotonia tânărului seminarist Neculai Calmuschi, ca preot, pentru satele Sauca şi 
Bejeneşti. Este interesant faptul că chiar membrii comunităţii din Sauca semnează o 
Mărturie prin care cer Episcopiei Huşilor hirotonia lui Calmuschi pentru satul lor: 
"subsemnaţii locuitori din Cotuna Sauca, Comuna Laza, Plasa Racova, Judeţul Vaslui, 
mărturisim în cuget curat cum că cliricul Neculai Calmuţchi cu domiciliul tot în 
Comuna Laza, pe care l-am angajat a ne căuta după legea ortodoxă şi a servi la 
Biserica Sf. Mare Mucenic Gheorghe din Cotuna Laza, unde suntem şi noi poporăni; 
are o bună şi ireproşabilă conduită necuprinsă de nici-o patimă sau viciu şi merită a fi 
hirotonit preot. Drept pentru care am dat această mărturie sub ale noastre semnături, 
legalizată după formă spre a-i servi la hirotonie. Adnotându-se totodată că poporul din 
această Cotună este de 1 00 bimici, 7 nevolnici şi 6 văduve9". Mărturia este semnată 
de 9 1  de persoane, ultimii care sprijină demersul săucanilor fiind preotul Ioan Burcă şi 
primarul comunei, Theodor Dumitru, cel care legalizează documentul.  Probabil că în 
timpul acesta s-a procedat la împărţirea care s-a păstrat şi mai târziu, satele Sauca şi 
Bejeneşti formau o comunitate păstorită de unul dintre preoţi, satele Laza şi Râşniţa, 
altă comunitate, păstorită de celălalt preot. 

Dorinţa săucanilor de a avea preotul lor reiese şi din contractul pe care I-au 
semnat "de bună voia noastră şi nesiliţi de nimeni" ca pentru ostenelile sluj itorului să-i 
ofere 20 de prăj ini de pământ în vatra satului Sauca, acolo unde va dori, se obligă să-i 
aducă materialul necesar pentru casă şi să-i construiască locuinţă; de asemenea se 
obligă "a lucra pământul dat de guvern . . .  toate aceste munci le vom face cu uneltele, 
braţele, carele şi boii noştri şi cheltuielile noastre, bine, gospodăreşte şi la timpul 
cuvenit, înaintea altor munci, fără a da sminteală 1 O". 

La începutul anului 1 893 parohul de Laza, preotul Ioan Burcă trecea la cele 
veşnice. În locul său venea sluj itorul de la Polincu, preotul Nicolae Rometi . La Sauca 
rămâne în continuare preotul Calmuschi care se pare că nu prea s-a înţeles cu noul 
paroh de Laza. Vinovat de starea tensionată a fost noul venit care peste câţiva ani va fi 
suspendat de Consistoriul eparhial pe motiv de scandal şi beţie. In asemenea condiţii 
preotul Calmuschi n-a rezistat prea mult aici; în 1 894 şi-a cerut transferul şi a plecat la 
Răduieşti, de unde era soţia sa şi unde slujea socrul său. Documentele vremii amintesc 
destul de clar faptul că 

9 Ibidem, f.2-3 . 
10 Ibidem, f.7-8. 
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Vechea biserică din Laza construită În 1780 şi Închinată Sf. M. Mc. 
Gheorghe; imagine din 1970, cu puţin timp Înainte de demolare. 

Nicolae Rometi s-a ocupat de viaţa religioasă a enoriaşilor din Laza şi Râşniţa, 
iar Nicolae Calmuschi a păstorit Sauca şi Bejeneşti. De Ia părintele Calmuschi a 
rămas o " Listă de numeru şi numele tuturor familiilor şi a sufletelor aflătoare în 
Parohia Laza, Cotunele Sauca şi Bejeneşti 1 1  ". Datele cuprinse aici sunt deosebit de 
importante, întru-cât oferă informaţii despre toate familiile existente în Sauca şi 
Bejeneşti in anul 1 893 . Astfel putem să ne facem o părere despre familiile de atunci, 
numărul copiilor, situaţii de concubinaj, copii înfiaţi, bărbaţi sau femei văduve. În 
Sauca găsim 1 52 de familii cu 65 1 de suflete, iar in Bejeneşti 1 2  familii cu 42 de 
suflete. 

Am putea spune că anul 1 871  marchează începutul Parohiei Sauca, chiar dacă 
acest lucru nu a avut o recunoaştere oficială din partea Episcopiei Huşilor sau a 
Ministerului Instrucţiunii Publice şi a Cultelor. Ambii preoţi slujeau la vechea 
bisericuţă de lemn din Laza şi înfiinţarea efectivă a unei noi parohii presupunea 
îndeplinirea unor condiţii stricte stipulate în Legea clerului mirean, lege care va 
reglementa - ceva mai târziu - relaţiile din cadrul Bisericii Ortodoxe Române. 

Reforma parohiilor 
Pentru a înţelege momentul recunoaşterii ca parohie a unei comunităţi, trebuie 

văzute condiţiile impuse de lege. Organizarea Bisericii Ortodoxe Române şi înfiinţarea 

1 1  D.J.A.N.Vaslui, Fond Episcopia Ruşilor. dosar nr. /411893, f. l 39-l48, f. 1 60. 
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de parohii se făceau pe baza Legii clerului mirean 1 2; la momentul apariţiei legii se 
stabileau un număr de 368 parohii urbane şi 3326 de parohii rurale. Numărul 
parohiilor nu putea fi nici sporit şi nici micşorat decât prin lege; în caz de neapărată 
trebuinţă legea permitea înfiinţarea de parohii rurale până la 1 /6 din numărul stabilit, 
cel mult 1 2  parohii într-un an pentru completarea numărului de mai sus. Aceste 
înfiinţări se făceau pe baza unui decret regal, în urma înţelegerii dintre episcopul 
locului şi Ministerul Instrucţiunii Publice şi Cultelor. Modificarea parohiilor rurale se 
tăcea prin alipire sau dezlipire de cătune de la o parohie la alta, fără a li se spori 
numărul, atunci când distanţa dintre sate şi parohii va trece de 2-3 kilometri sau când 
vor fi despărţite de râuri mari, de munţi şi de prăpăstii. 

Situaţia expusă în lege nu se regăsea efectiv în zona Laza - Sauca; cel mai 
depărtat sat de biserică era Râşniţa - la 4 kilometri - dar avea un număr mic de 
enoriaşi .  Sauca era în apropiere, problema era numărul mare de credincioşi care cerea 
existenţa unui preot pentru rezolvarea problemelor de ordin religios. 

În 1 902 Ministerul Cultelor îl înştiinţa pe episcopul de Huşi ca "să revadă 
circumscripţiile parohiale, care ar fi rău împărţite şi eventual să facă propuneri 
pentru rectificarea lor, în limita numărului existent". Răspunsul liderului spiritual de 
la Huşi consemna "cu mulţumire sufletească" grija pe care o purta ministrul pentru 
"ameliorarea şi îmbunătăţirea acelor parohii care sunt cu totul rău compuse 1 3" În 
acest sens au fost trimise circulare celor trei protoierei de judeţ pentru a face propuneri 
cu privire la o nouă împărţire administrativă a parohiilor. La nivelul judeţului Vaslui 
modificările survenite au fost destul de controversate; populaţia, fie era reticentă la 
schimbări, fie propunerile făcute nu erau deloc favorabile comunităţilor respective. 
Aceste schimbări erau propuse de protoiereul judeţului, analizate la centrul eparhial şi 
apoi trimise la Bucureşti, la Minister, care, dacă aproba situaţia nou propusă, 
interveneau pe lângă Casa Regala pentru a se elibera Decretul Regal de recunoaştere. 
Reforma a durat o perioadă îndelungată, până în 1 9 1 5, propunerile venite din teritoriu 
având nevoie de timp îndelungat pentru aprobare. Se pare că au fost situaţii delicate, 
parohii propuse spre desfiinţare în 1 902 au fost reînfiinţate în 1903, oamenii fiind 
nemulţumiţi de reforma iniţiată de protoiereul judeţului, fără ca ei să fie consultaţi; 
înfiinţările dictate (patru la număr) presupuneau dezlipirea unor sate pentru a forma 
noi parohii 14 .  Pe lângă unităţile cultice nou înfiinţate, un număr de 22 de parohii 
sufereau modificări prin alipiri sau dezlipiri de sate 1 5 .  Dezlipirile acestea însemnau şi 
ruperea credincioşilor de vechile cimitire, acolo unde îşi aveau morţii îngropaţi, lucru 
extrem de sensibil pentru comunităţile noastre săteşti, care şi-au dezvoltat de-a lungul 
timpului un cult aparte pentru cei trecuţi în lumea de dincolo. În această confuzie a 

1 2 Legea a fost sancţionată cu Decretul regal nr. 2330 din 29 mai 1 893 şi modificată: prin Legea din 28 
februarie 1 896; prin Legea din 5 aprilie 1 900, publicată în Monitorul Oficial nr. 73!2 iulie 1 900; prin 
Legea din 2 august 1 907; prin Legea din 25 februarie 1 906, publicată în Monitorul Oficial nr.262126 
februarie 1 906; prin Legea din 26 martie 1 909 publicată în Monitorul Oficial nr. 289/27 martie 1 909 şi 
prin Legea sancţionată prin Decretul regal nr. 164217 mai 1 9 1  O şi publicată în Monitorul Oficial nr. 
371 1 8  mai 1 9 10. 
1 3 D.J.A.N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 2611902-1915, 331 f. 
14 Ibidem, f. 2 1 -28. 
1 5  Ibidem, f.79-83. 
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înfiinţărilor şi desfiinţărilor de parohii la nivelul Protoieriei Vaslui, satul Sauca n-a 
intrat în discuţie. 

Începând cu anul 1 903 şi până în 1 9 1 9, comunitatea său cană a pus umărul 
alături de cei din Laza la construirea unei biserici comune, la graniţa dintre sate, sub 
conducerea aceluiaşi paroh, preotul Dimitrie Galaction. Atât timp cât s-a lucrat la 
biserică, atât timp cât parohul reuşea să deservească o comunitate aflată în patru sate 
diferite între care nu era o distanţă mai mare de 3-4 kilometri, nu s-a pus problema 
stringentă pentru înfiinţarea celui de-al doilea oficiu parohial. Odată cu trecerea 
timpului, atunci când s-au mai uitat dificultăţile efortului de ridicare a bisericii, odată 
cu creşterea numărului de credincioşi, poate şi datorită neajunsurile întâmpinate de 
preotul Galaction, care avea acum o vârstă mai înaintată, toate acestea reclamau 
prezenţa unui al doilea sluj itor, care să poată face faţă noilor cerinţe. 

A doua etapă a reformei s-a desfăşurat din 1 926 şi a durat până în 1 935 .  Într-o 
înştiinţare din partea Ministerului Cultelor, semnat de ministrul V. Goldiş - din 2 1  
octombrie 1 926 - episcopul de Huşi era informat că: "potrivit legii clerului mirean, 
înfiinţarea noilor parohii se făcea în urma înţelegerii prealabile dintre chiriarhul 
respectiv şi Ministerul Cultelor, iar formalităţile cerute erau: cercetarea chiriarhiei şi 
apoi cercetarea Ministerului prin . . .  inspectorii cultelor 1 6". 

Statutul pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române prevedea în art. 29: 
"prefacerea unei filiale în parohie şi înfiinţarea unei parohii noi o aprobă, după cererea 
credincioşilor şi cu avizul oficiului protopopesc, consiliul eparhial, iar când pentru 
susţinerea parohiei şi a personalului ei, se cere şi ajutorul Statului, înfiinţarea trebuie 
admisă şi de Ministerul Cultelor 1 7". 

Ministerul Cultelor se confrunta cu o situaţie deosebită, numărul cererilor 
pentru înfiinţări de parohii - la nivelul ţării - era destul de mare, iar posibilităţile de 
finanţare reduse; din acest motiv se încerca o diminuare a cererilor printr-o mai strictă 
cercetare a situaţiilor. Tot din această perspectivă, ministrul cerea episcopului de Huşi 
ca înfiinţarea noilor parohi i  să fie cerută doar acolo unde comunitatea putea să asigure 
casă parohială. Toate aceste lucruri nu făceau altceva decât să îngreuneze şi mai mult 
înfiinţarea de noi parohii .  De altfel, ministerul căuta să tergiverseze apariţia de noi 
parohii printr-o decizie, semnată de ministrul V. Goldiş în 1 5  noiembrie 1 926: "în 
conformitate cu art. 29 şi 30 din Statutul pentru organizare a Bisericii Ortodoxe 
Române, nu se va mai înfiinţa pe viitor nici o parohie ortodoxă, pentru care se cere 
ajutorul Statului, decât acolo unde există un număr de cel puţin 400 de familii la oraş 
şi 200 de familii la sate. Pentru cazuri bine motivate, şi în mod excepţional, Ministerul 
poate înfiinţa parohii şi sub numărul arătat de familii 1 8" 

Decizia nu făcea altceva decât să hotărască, în mod discreţionar, unde şi cum 
se vor înfiinţa parohii .  De altfel banii veneau de aici şi ei hotărau cine primeşte şi cine 
nu. Decizia mai cerea ca toate parohiile să trimită liste cu numele familiilor şi numărul 
de suflete, l iste care trebuiau verificate şi certificate de autoritatea comunală. Cu toate 

16  Idem, dosar nr. 911919-1929, f. 249. 
17 lbidem.f.250. 
18 Ibidem, f.452. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXII I ,  2012  373 

măsurile care se dictau, activitatea ministerului amâna nejustificat cererile trimise de 
episcopie. 

După aproape doi ani, la 19  iunie 1 928, aflăm - dintr-un referat întocmit de 
consilierul referent al Episcopiei Huşilor, preotul V. Ursăcescu - că: "nu ştim în ce 
măsură vor putea rămâne în fiinţă înfiinţările şi modificările de parohii din Eparhie, 
votate de Consiliul eparhial din 3 noiembrie 1927 şi ratificate de Adunarea eparhială 
în şedinţa din 1 3  mai a. c. şi care au fost aduse la cunoştinţa Onoratului Minister al 
Cultelor şi Artelor pentru a lua act şi care n-a răspuns . . .  , din care cauză chestiunea stă 
nerezolvată 1 9". 

Aşa stând lucrurile, fără o implicare reală a ministerului în rezolvarea 
problemelor privind organizarea parohiilor, în şedinţa Consiliului eparhial din I l  
octombrie 1 928, se propunea ca modificările de parohii propuse de comisiile judeţene 
şi admise de Adunarea eparhială să se înfăptuiască prin organele administrative 
bisericeşti din fiecare judeţ. Înfiinţările de parohii, propuse Ministerului Cultelor şi 
care trebuiau trecute în buget rămâneau să se discute mai târziu , când vor primi 
aprobarea cerută20. Se hotăra ca la nivelul judeţului Vaslui o serie de parohii să 
rămână neschimbate; între acestea găsim şi Parohia Laza, altele se modificau prin 
alipiri şi dezlipiri de sate, modificări ce trebuiau numaidecât operate prin încheierea 
proceselor verbale de dare şi primire a avutului bisericii la cei în drept2 1 .  

Înfiinţarea Parohiei Sauca 
În contextul formării de noi parohii, apariţia Parohiei Sauca a fost o cerere 

firească, o dorinţă a comunităţii, care din cele mai vechi timpuri - aşa cum o dovedesc 
şi documentele - au avut un paroh al lor, un slujitor care s-a ocupat exclusiv cu 
serviciile religioase ale celor din Sauca şi Bejeneşti. Chiar dacă situaţia era mai 
diferită faţă de alte comunităţi, întrucât în sat nu era biserică, biserica aflându-se pe 
drumul de acces spre sat, la graniţa dintre Sauca şi Laza, s-a considerat că este destul 
de mare şi face faţă numeroşilor creştini din ambele comunităţi. Biserica era sfinţită în 
19 19  şi, comparativ cu alte biserici, este impresionantă prin monumentalitate. 
Membrii comunităţii săucane au contribuit din plin la edificarea noii construcţii 
eclesiastice, iar revendicarea ei era îndreptăţită. Aşa stând lucrurile, episcopia a luat 
act de dorinţa comunităţii şi a hotărât înfiinţarea unei parohii şi aici. În cadrul Sesiunii 
Adunării Eparhiale a Episcopiei Huşilor din 1933 s-a hotărât înfiinţarea a două noi 
parohii: Sauca şi Jigoreni22. Parohia Sauca se forma prin desprindere de Laza, 
primind în componentă şi satul Bejeneşti (Sauca avea 277 de familii cu 1 1 87 suflete, 
Bejeneşti avea 1 4  familii cu 56 suflete). Întrucât Ministerul Cultelor, fie nu dispunea 
de fonduri, fie dădea dovadă de lipsă de solicitudine, recunoaşterea parohiilor a rămas 
o problemă nerezolvată. 

Condiţiile impuse de lege erau îndeplinite - numărul familiilor din Parohia 
Sauca ridicându-se la 29 1 - însă în situaţia în care la nivel central nu se luau măsurile 

19 Ibidem, f.396. 
20 Ibidem, f.502 
21 Ibidem, f.503. 
22 Idem, dosar nr. 211935, f. 2. 
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necesare, postul de paroh nu era plătit de la buget. Aşa stând lucrurile, episcopia a 
hotărât ca Parohia Sauca să fiinţeze ca parohie extrabugetară. La doi ani de la 
înfiinţarea noilor parohii episcopia cerea un punct de vedere ministerului, arătând că 
preoţii hirotoniţi pentru aceste parohii extrabugetare au cerut transferul; parohiile au 
rămas vacante. Exista posibilitatea de a hirotoni noi candidaţi, însă ministerul nu agrea 
numirea altor parohi. Situaţia nu era singulară, mai erau şi alte parohii extrabugetare, 
singura parohie Îară biserică era doar la Sauca. Trebuie remarcat însă faptul că chiar 
dacă nu era biserică în sat, comunitatea s-a mobilizat şi a cumpărat o locuinţă de 
serviciu, o casă parohială23 pentru slujitorul de aici. Casa era construită în jurul anului 
1 890 şi era destul de modestă având nevoie de o serioasă renovare. Fără un paroh 
stabil, nimic nu se putea face. 

Pentru recunoaşterea parohiei de către Ministerul Cultelor, Episcopia Huşilor 
a tăcut mai multe solicitări şi a intervenit pe lângă Patriarhie pentru a-şi susţine 
demersul. În acest context, situaţia dificilă a parohiilor extra-bugetare a fost pusă şi în 
discuţia Congresului Naţional Bisericesc; în şedinţa din 14  octombrie 1 935  congresul 
cerea guvernului şi Ministerului Cultelor şi Artelor să "continue a aproba luarea in 
buget a parohiilor Bisericii noastre, după necesităţile sporirii naturale a 
enoriaşilor24".Deasemenea, se preciza că înfiinţarea de parohii noi se permitea doar 
acolo unde sunt 200 de familii, pentru mediul rural, şi 400 pentru mediul urban, 
existenţa bisericii şi a casei parohiale fiind obligatorii. Numirea parohilor trebuia 
tăcută numai după înscrierea parohiei în buget. Pentru cazuri exceptionale, unde 
numărul de credincioşi reclamă încă un preot, episcopul, de acord cu Consiliul 
Eparhial şi Adunarea Eparhială, poate înfiinţa o parohie cu biserică comună, rugând 
ministerul de resort să o cuprindă în buget25 . În această situaţie de excepţie se găsea şi 
nou înfiinţata Parohie Sauca . .  

În urma numeroaselor solicitări venite din partea episcopiei, ministerul, care la 
acea vreme avea la conducere pe Victor Iamandi, a aprobat recunoaşterea parohiilor 
înfiinţate şi trecerea lor în buget: "apreciind starea deplorabilă a preoţilor numiţi în 
afară de posturile şi parohiile prevăzute în bugetul statului, care nu se puteau bucura 
de salariu, spre a nu se produce în popor sentimentul de compătimire faţă de haina 
preoţească, care dimpotrivă trebuie să apară demnă, pentru curmarea acestui rău, 
având şi concursul factorilor de răspundere ai ţării, la capătul strădaniei noastre, avem 
onoarea a vă face cunoscut, că prin Decizia nr. 3 1 557/1 937 am înfiinţat pe 1 martie 
a.c. parohiile notate în tabelul alăturat26". Tabelul trimis Episcopiei Huşilor cuprindea 
un număr de 1 9  parohii, care fuseseră extrabugetare - la poziţia 1 7  figurând şi Sauca 
şi care acum erau incluse în buget. 

În urma acestui eveniment, episcopul de Huşi, Nifon Criveanu trimitea 
ministrului Iamandi un emoţionant răspuns:" cu adâncă mulţumire am luat act de 
rezultatul deosebitului interes ce domnia-voatră îl purtaţi Bisericii şi clerului. Trecerea 
în buget a parohiilor extra-bugetare, ai căror preoţi îşi aveau periclitată situaţia, este un 

23 Arhiva Episcopiei Huşilor, pachet 87, dosar nr. 27711939, f. l 9 .  
24 D.J.A.N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr.211 935, f. 4 .  
25 Ibidem, f.5. 
26 Idem, dosar nr. 311937, f. 1 22. 
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fapt de o deosebită importanţă, care vă va lega numele de Biserică, domnia-voastră 
fiind - în aceste momente grele - salvatorul preoţimii27" 

Totodată Episcopia Huşilor înştiinţa Patriarhia de recunoaşterea parohiilor nou 
înfiinţate de către Ministerul Cultelor şi includerea lor în buget28. 

Slujitorii Parohiei Sauca 
Primul paroh al nou înfiinţatei parohii a fost tânărul Dumitru Ştefănescu. 

Născut în 1 9 1 0, a absolvit Seminarul Teologic din Huşi, fiind hirotonit preot pe seama 
Parohiei Sauca in 1 934. A sluj it cu bătrânul preot D. Galaction din Laza aproape un an 
de zile, până când acesta a ieşit la pensie, apoi cu preotul Ioan Modoranu. Preotul 
Modoranu nu primise încă decizia de numire la Laza, şi a avut un timp statutul de 
preot ajutător. Părintele Şteranescu a sperat să fie numit paroh la Laza, insă fară şanse 
de reuşită; preotul Modoranu era nepotul fostului paroh Galaction, care a făcut tot 
posibilul pentru ca nepotul să-i fie unnaş29. Decizia de paroh a primit-o în octombrie 
1935, în urma insistenţelor unchiului. În asemenea condiţii, preotul Ştefănescu s-a 
transferat la Parohia Bârlăleşti din judeţul Tutova, Protoieria Bârlad, la o parohie care 
era bugetară. 

Noua biserică din Laza- Sauca construită În 1919; imagine din 1936 

27 Ibidem, f. 126. 
28 Idem, dosar nr. l/1937-1938, f. 505. 
29 Arhiva Episcopiei Huşilor, pachet 87, dosar nr. 27711935, f. 24. 
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Din 1 octombrie 1 935  Parohia Sauca a fost deservită de preotul Dumitru 
Beldie. Născut în 1909, era licenţiat în teologie şi hirotonit încă din 1 93 1 .  Din prima 
lună a fost anchetat de protoiereul de Vaslui, la mij loc fiind se pare "bunăvoinţa" 

confratelui de la Laza, care îl acuza de nereguli în cadrul actului liturgic. Ancheta30 a 
evidenţiat nevinovăţia parohului de la Sauca, care, speriat de ideea slujirii cu un 
reclamagiu, cere transferul şi pleacă la sfârşitul lunii noiembrie la Perieni. 

Mai bine de şase luni nu a mai fost numit nici un paroh la Sauca. Serviciile 
religioase ale credincioşilor de aici erau oficiate de parohul din Laza. Candidaţii în 
preoţie nu se prea grăbeau să ocupe o parohie care nu avea biserică proprie şi nici nu 
era sprij inită de bugetul de stat aşa cum erau sprijinite celelalte parohii. 

La 15 mai 1936 a fost hirotonit tânărul Theodor Piatac pentru Parohia Sauca. 
La mai puţin de un an de la venirea preotului Piatac, la 1 martie 193 7 Parohia Sauca a 
fost recunoscută de Ministerul Cultelor prin adresa nr. 3 1 558/27 1 3  şi trecută la 
buget3 1 .  Era o etapă nouă şi un mare sprij in pentru slujitorul de aici. Mai mult de atât, 
pentru a veni în ajutorul parohului, episcopia hotărâse ca venitul de pe cele 1 2  hectare 
aflate în proprietatea parohiei din 1 864, să fie venit personal al parohului32. 

Odată cu trecerea la buget a parohiei, s-a propus de episcopie construirea unui 
locaş de cult. Părintele Piatac a încercat să-i conştientizeze pe parohieni de necesitatea 
unei biserici proprii; s-a lovit însă de o puternică opoziţie. Săucanii construiseră 
biserică împreună cu lăzenii. Nu aveau nevoie nici de biserică şi nici de cimitir. În 
raportul pe care adunarea parohială 1-a redactat şi trimis episcopiei se arătau greutăţile 
pe care le întâmpinaseră săucanii şi cheltuielile imense pentru o biserică pe care o 
revendicau a fi şi a lor33 .  

Părintele Piatac, un om deosebit de ordonat, aşa cum îl caracteriza protoiereul 
Paul Potorac, a fost şi un bun gospodar, amenajând casa parohială şi dotând-o cu tot ce 
era necesar pentru a putea locui în ea34. 

Din 1 942 a sluj it la biserică cu noul paroh de Laza preotul Vasile Guzu, iar 
din martie 1 944 s-a transferat la Chiţcani.  Pentru o scurtă perioadă de timp parohia 
Sauca a fost deservită de basarabeanul Gheorghe Bărgăunaş refugiat din Horodişte, 
judeţul Lăpuşna - din 1 septembrie 1 944 până la 1 5  februarie 1 94535 .  După această 
dată la Sauca va fi cel mai longeviv paroh, preotul Ştefan Boghiu,care a păstorit 
comunitatea de aici până Ia 3 1  decembrie 197 1 .  De la 1 ianuarie 1972 a fost transferat 
la Laza, având în continuare grijă şi de credincioşii din Sauca. 

Existenţa Paroh iei Sauca am putea spune că a apus după 1 97 1 ,  când a fost 
contopită din nou cu Parohia Laza, în temeiul hotărârii nr. 565 din 1 ianuarie 1 97236. 
Era şi aceasta o măsură a statului comunist prin care se încerca diminuarea activităţii 
Bisericii şi impunerea unei ideologii ateiste. La 1 august 1 988, fostul paroh de Sauca, 

30 Ibidem, f.27-28. 
3 1 Idem, Registru statistic pentru Judetele Fălciu, Vaslui, Tutova, p. 124. 
32 Idem, pachet 87, dosar nr.312!1938, f 26. 
33 Ibidem, f. 1 6-2 1 .  
34 Idem, dosar 3081/937, f. 17. 
35 Idem, Registru statistic . . .  p. 1 57. 
36 Idem, Registru de evidenţă, Protoieria Vaslui, p.75. 
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preotul Boghiu a ieşit la pensie. Se vorbea acum doar de Parohia Laza care avea în 
componenţă şi satele fostei parohii Sauca. 

Reactivarea Parohiei Sauca s-a făcut după o perioadă de suspendare de mai 
bine de treizeci de ani. La 1 septembrie 2003 a fost numit noul paroh de Sauca, preotul 
Andrei Creţu, prin transfer de la Parohia Laza. Noul început al parohiei a trebuit să 
ţină cont de evoluţia demografică a comunităţii şi de mutaţiile impuse de alunecările 
de teren care au dus la serioasă micşorare a comunităţii săucane. De aceea Parohia 
Sauca primea în componenţa sa, pe lângă satul Bejeneşti şi satul Râşniţa. 

Distanţa destul de mare a satului Râşniţa faţă de biserica din Laza a impus 
construirea unui locaş de cult şi amenajarea unui cimitir. Demersurile în acest sens s
au făcut în anul 2000 de fostul paroh de Laza, preotul Creţu şi au continuat cu 
asiduitate după numirea sa la Sauca. Piatra de temelie a fost pusă în ziua de 2 iulie 
2000, slujba de sfinţire fiind condusă de Episcopul Ioachim al Ruşilor. Timp de 1 O ani 
s-a lucrat la construirea şi dotarea bisericii cu tot ceea ce este necesar activităţii 
cultice. Sfinţirea bisericii s-a făcut la 26 septembrie 201 O de către Episcopul Corneliu 
al Ruşilor. Ca o încununare a activităţii sale, preotul Creţu Andrei a primit rangul 
onorific de iconom stavrofor. 

Concluzii 
Parohia Sauca este singura parohie din Episcopia Ruşilor cu o situaţie mai 

aparte; nu are biserică parohială, în înţelesul statuat de regulamentele Bisericii 
Ortodoxe Române, dar are biserică filială, la Râşniţa. Se foloseşte pentru activitatea 
cultică de o biserică ce aparţine comunităţii din Laza, dar la care a contribuit - uneori 
poate cu mult mai mult decât alţii - la renovarea şi înfrumuseţarea ei. De fapt, biserica 
este rezultatul credinţei şi stăruinţei acestor buni creştini, care n-au ţinut niciodată cont 
de împărţirile juridice. Slujitorii celor două parohii au fost uneori poate mai puţin 
uniţi, unii au trecut meteoric pe aici, având doar interese personale. Alţii au durat ceva 
mai mult, arătând că se poate împreună, identificându-se cu idealurile localnicilor, 
aducând cuvinte de mângâiere şi încurajare la necaz, bucurându-se atunci când a fost 
voie bună, sprij inind şi contribuind după putere la dezvoltarea unei vieţi spirituale şi 
culturale. 
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